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Résultats du deuxième sondage sur le projet de réforme 

« Prévoyance vieillesse 2020 » 

Pour la deuxième fois, sur mandat de Pro Senectute, l’institut gfs.bern a réalisé un sondage 

sur le projet de réforme « Prévoyance vieillesse 2020 ». Cette fois-ci, 1007 personnes de 

toutes les régions de la Suisse ont été interrogées. En comparaison avec le premier 

sondage de l’automne 2014, la part de partisans à la réforme a un peu diminué. 

Néanmoins, elle reste majoritaire (57%). La part des opposants n’a pas bougé (28%). La 

part des indécis, quant à elle, a augmenté. 

 

 

 
Graphique 1 : © gfs.bern, réforme de la prévoyance vieillesse, 2e étape, octobre / novembre 2, n = 2015 

  (2014 : n = 2507 ; 2015 : n = 1007) 
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Tendance de l’approbation de la réforme 

« Prévoyance vieillesse 2020 »
"D'un point de vue général, êtes-vous tout à fait d'accord avec un tel paquet de réformes 'Prévoyance vieillesse 

2020', plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'accord?"

en % des électeurs

Résultats 2e sondage gfs.bern « Prévoyance vieillesse 2020» 

Zurich, le 29 novembre 2015 
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L’incertitude est surtout marquée chez la génération des 18-39 ans : alors que la part 

d’indécis ne s’élevait qu’à 18% en automne 2014, elle a pris l’ascenseur pour atteindre 

28% aujourd’hui. Les personnes plus âgées, en revanche, sont plus nombreuses à soutenir 

la réforme qu’en 2014.  

 

 

 

 

 

 

Graphique 2 : © gfs.bern, réforme de la prévoyance vieillesse, 2e étape, octobre / novembre 2015 

  (2014 : n = 2507 ; 2015 : n = 1007) 
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Tendance de l’approbation de la réforme 

« Prévoyance vieillesse 2020 » selon âge
"D'un point de vue général, êtes-vous tout à fait d'accord avec un tel paquet de réformes 'Prévoyance vieillesse 

2020', plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'accord?"

en % des électeurs
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Le soutien accru à la réforme par les partis du centre mérite d’être relevé. La part de 

sympathisants du PDC à adhérer à la réforme a augmenté de 8% pour atteindre 73%. Le 

PDC devient ainsi le parti le plus convaincu par la réforme. Dans les rangs du PLR (Les 

Libéraux-Radicaux), la part de partisans s’élève à 59%, comme auparavant. 

A relever également : la réforme rencontre aujourd’hui une adhésion de 65% chez les 

sympathisants du PS, ce qui représente une diminution de 10% par rapport à 2014. La part 

de partisans à la proposition reste donc clairement majoritaire. Enfin, chez l’UDC, moins de 

la moitié des sondés adhèrent à la réforme (47%). 
 

 

Graphique 3 : © gfs.bern, réforme de la prévoyance vieillesse, 2e étape, octobre / novembre 2015 

  (2014 : n = 2507 ; 2015 : n = 1007) 
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Tendance de l’approbation de la réforme « Prévoyance 

vieillesse 2020 » selon l’appartenance politique
"D'un point de vue général, êtes-vous tout à fait d'accord avec un tel paquet de réformes 'Prévoyance vieillesse 

2020', plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'accord?"

en % des électeurs
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Si l’on se penche sur les différents points de la réforme, on constate les tendances ci-
dessous.  

Points de la réforme « Prévoyance vieillesse 2020 » qui rencontrent une forte 

adhésion : 

Les compléments à la réforme globale adoptés par le Conseil des Etats sont bien accueillis : 

70% des sondés approuvent l’augmentation de la rente, car elle sera profitable 

essentiellement aux plus défavorisés. En outre, 75% des personnes interrogées soutiennent 

le maintien de la rente de veuve, car nombreuses sont les femmes qui quittent la vie 

professionnelle lorsqu’elles ont des enfants et n’y retournent pas par la suite. 

 
Graphique 4 : © gfs.bern, réforme de la prévoyance vieillesse, 2e étape, octobre / novembre 2015 

  (2014 : n = 2507 ; 2015 : n = 1007) 
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Arguments en faveur de la réforme 

« Prévoyance vieillesse 2020 »
"Nous avons regroupé ici quelques arguments au sujet du paquet de réformes 'Prévoyance vieillesse 2020', que 

l'on peut entendre souvent. Veuillez me dire pour chacun si vous êtes entièrement d’accord, plutôt d’accord, 

plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord?"

en % des électeurs

rente de veuvage indispensable "Aussi longtemps que toujours autant de femmes cesseront ou réduiront leur activité 

professionnelle après la naissance de leur premier enfant, au décès de leur partenaire, elles seront dépendantes d'une 

rente de veuve."

pauvres profitent de la hausse de l’AVS "C'est bien d'augmenter la rente AVS car cela profitera aux plus pauvres."

paquet de réformes équilibré "Le paquet de réformes est un compromis équilibré avec lequel personne n'aura à supporter une 

charge excessive." 
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Points de la réforme « Prévoyance vieillesse 2020 » qui rencontrent une adhésion 
moindre : 

En 2014, le relèvement de l’âge de la retraite des femmes remportait l’adhésion de 62% 

des sondés. L’augmentation de l’âge de la retraite des femmes liée à l’exigence de l’égalité 

salariale est encore plus populaire que l’année dernière. En effet, la part de partisans est 

passée de 61% à 66%. Par ailleurs, trois quarts des sondés (76%) regrettent qu’il soit 
presque impossible pour les personnes à revenu modeste de prendre leur retraite tôt. 

 
Graphique 5 : © gfs.bern, réforme de la prévoyance vieillesse, 2e étape, octobre / novembre 2015 

  (2014 : n = 2507 ; 2015 : n = 1007) 
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Arguments contre la réforme « Prévoyance vieillesse 2020 »

en % des électeurs

retraite anticipée guère possible pour les revenus modestes"C'est inéquitable que les personnes aux revenus modestes 

n'aient presque aucune chance de retraite anticipée."

relèvement inacceptable de l’âge de la retraite pour les femmes "Le relèvement de l'âge de la retraite pour les femmes n'est 

pas acceptable, aussi longtemps que l'égalité salariale entre les hommes et les femmes n'existe pas."

"Nous avons regroupé ici quelques arguments au sujet du paquet de réformes 'Prévoyance vieillesse 2020', que 

l'on peut entendre souvent. Veuillez me dire pour chacun si vous êtes entièrement d’accord, plutôt d’accord, 

plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord?"


